
а6,

в сЕроссиЙскАrt олимпиАдА IIrколъников
по экологии. 2021' г.

IIIкоJъныЙ этдп. 7-8 клАссы
Часть l.

1. (1 балл) Выберите правильный ответ.
выберите наиболее близкий по смыслу синоним термина (местообитание>.

а) микрокосм @экосистема

д) ландшафт

2. (| балл) Выберите правильный ответ.
Как называется поедЕlние неподвижного раститеJIьного корма, нulходящегося

в относительном изобилии, на поиск которого животному не приходится тратить

много времени?
а) косъба

@пастьба
3. (1 балл) Выберите правильный ответ.
Как называется взаимоотношение растений-эпифитов и деревьев?

@паразитизм
в) нейтрализм
д) симбиоз

содержtшия
Фдиопсинов
фуrп.п"слого газа
л) бактерий

б) стерня
г) собирательство

б) хищничество
г) квартирчlнство
е) конкуреЕция

б) оксидов серы :,,

г) фенолов
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всероссийск{tя олимпиада школьников по экологии
Школьный этап, 7-8 кJIассы

5. (2 балла) Выберите правильный ответ.
Рассмотрите фотографии двух видов мха сплчlхЕIума. Они растуг на помёте

животных и отличшотся необычно яркой окраской спороносных коробочек.

куртины мха часто посещают мухи. .щrrя чего слупсaт яркая окраска и необычýая

форма коробочек этого мха?

2021. г.

флпо
Ф дп"
в) ьчя
г) это

Д) для

привлечения насекомьlх-опылителей

распространения спор
обеспечения перекрёстного опыления
хищное растение,. так "оно привлекает добычу

распрострztЕения семян
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Всероосийская олимпиада школьнLIков по экологии
Шко;rьный этап, 7-8 кJассы

202l г.
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---@ мощные челюсти

i , :, б) тачка - выемка на надкрыльях жуков\'--' 
в) хорошо развитые фасеточные глаза

0 дп"ппые усы

Часть 2
1. (2 балла) Выберите все правильшые ответы.
Выберите характериQтики, отнOсящиеся к науке экологии,

@ Это междисциплинарная наука.
б) Эта наука имеет узкOспеци€Lлизированную направлеЕность.
@Это комплексная наука.
г) Это только прикладная наука.

ФЭта наука занимается тQлько охраной природы.

Q)Эта наука вкJтючает в себя естественнонаучные и ryманитарные знания.

@ Эru наука ((вышла>) из биологии.
2, (2 балла) Выберите вее правильuые ответы.
У древогрызущих насекомых есть особые tlриспособления, помогающие им
передвигаться в коре и древесине и rrитаться тканями стволов и ветвей деревьев.
Выберите приспOсобления, которые встречаются у взросльiх форм древогрызу-
Iцих насекомых,

Усы

Челюсти Тачка Фасеточные гlrаза

Б егательные конечности

@ бегательные конечности



ВсероссийскtUI оJIимпиада школьников по экологии 202| г,

Школьный этап. 7-8 кJIассы

3. (2 балла) Выберите все правильные ответы.
многие первоцветы широколиственных лесов относятся к гругtпе растений-
эфемероидов. Ранней весной интенсивность фотосинтезау них м€жсим€lлъна, что

позвоJUIет отложитъ запас питательных веществ за короткий период р€lзвития.

Какие, гtо-вiшему мнению, признЕши харzктерны дIя этой группы растений?

@ Это однолетние растениlI.
б) Это многолетние растения.
в) У этиХ растений имоютсЯ видоизменённые побеги. корневища иJIи луковицы,

@ Это теневыносJIивые растения.
@) Это светолюбивые растения.

@ Чтх надземные побеги начин€lют отмирать вскоре после расгryскания пистъев

на деровьлL

4, (2 балла) Выберите правильные ответы.
Почему крчшива двудомнш в природе часто образует зарj9I" в поймах рек
в чернооJIьш€шикzlх (лесах с доминиров€Iниом олъхи чёрной)? Найдите вари€tнты

ответа, которые объясняют связь мехцу этими видами.

, а) Ольха создает подходящие условия освgщённости дJIя кр€шивы,

/ @Onbxa создаёт подходящие условия увл€Dкнения дIя кр€шивы.

qФ гжж:";Jн"ва 
встречаются вместе, т, к, эти растениlI требоват€льны,

г) Под ольхой кр€шива не повреждается заморозками.

@ Краrrива образует с одьхой микоризу,

ý Ьлаrоларя симбиозу ольхи с актиномицетами (р. Frапkiа) в почве возрастаст

содержание ч}зота.

5. (3 балла) Выберите все правильные ответы.
Выберите из списКа 3 типа электроСтанций, которые вырабатывЕIют бблъшую

6. (3 балла) Выберите все правильные ответы.
ГрибникИ обычнО не собиРают (чеРвивые) грибы, но на саN,Iом деле в них
нrlходятся не черви, аличинки грибных комариков. Какие отношениlI связывЕtюТ G

грибных оомарйпов и IIUшпочные грибы, в которьж развивulются их личинки?

@ Грибные комарики способствуют перекрёстному опылению.

6) ГрибнЫе комариКи распроСтраIUIют споры грибов, способствуя их рассеJIениIo.

@ Их связывЕlют взЕммовыгодные отношениlI.
i) Грибы пар.витируют на взросJшх особях грибньж комариков.

@ Йчинки грибньгх комариков поед€IIст плодовые тела грибов.

часть электроэнергии в России.

@ u,o"""
в) геотерм€l,Jъные

Р.Оп"чные

б) ветровые
гидроэлектростанции
теIlловые
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В каЧеСтве советов по энергосбережению городскому житеJIю можно
;Rqкомендовать
(а))пользоваться электрочйником дJIя ншрева небольшого количества вод,;,
бторое необходимо дJuI приёма пищи
б) использовать конфорки электроплиты лля обогрева помещенIбI
dдr" освещения использовать лампы накаJIивЕlния) ане светодиод{ые JIчlмпы

ф гОтовить в электродуховке ToJlъKo блюда, рассаIитчtнные на много порuий
@покупать электроприборы кJIасса С и D и никогда не пок).пать класса А
е) исгtользовать кастрюли с диаметром днища, рa}вным диtlметру конфорки

Часть 3
1. (2 балла) Вставьте пропущенные слова.
[еградация земель в засушливых районах в резуJБтате действия

Всероссийскilrl олимпиада школьников по экологии
Школьный этап. 7-8 классы

2021' г.

(3 балла) Выберите все правильцые ответы.

человека,
ttJ

1) эрозия
2) опустынивЕIние
З) выветривЕlние
4) Африка
5) IОшая Америка
6) Евразия

2. (2 балла) Вставьте проrrущенные слова.

@16отосинтеза
ф свет

В 1770-Х ГОДаХ Щжозеф Пристли проводил опыты, шомещчш под стеклянный
колпак горящую свечу или живую мыrrь и убежлался в том, что через к€жое-то
время свеча гасла, а мышь умираlrа. Но этого не сJýлI€lлось, если под колп€ж
помещЕtJIи зелёное растение.
Таким образом ему удалось открытъ процесс (А).
Но не уд€lлось понlIть, что дJuI этого процесса необход,rм (Б). Это

2) горения
4) кислород
6) хлорофилл

3. (1 балл) Вставьте пропущенIIые слова.
Если помещение полностью закрыто и в нём нulходится много людей, то через
некоторое время в нём булет очень душно. В воздухе булет недостаточно

рчlзличных
называется

,(Б).

ч.u.ляlu..ц-.оtл "ч" И

(Б)



202l' г.ВсероссийскаJI олимпи&да школьников по экологии
Школьный этап, 7*8 кJIассы

4. (3 балла) Вставьте пропущенные слова.
Личинки губок, кораJuIовых полиIтов и усоногих раков плав€}ют в толще воды.
Личинки этлIх )Iолвотных являются S ?- t СДl стадией и служат дIя

\Б t tБ), т. к. взрослы9 особи .уd;, -.р,lJIловых полипов и усоногих

Пропущенные ýIoBa: 1 -неподвижной,2 - подвижной,3 - бесполой,4 -
РrШМНОЖения, 5 * расселения; 6 * подвижньц 7 * IIаразиты, 8 * неподвихсrьr/

личинка кораJUIового полипа -

взрослый усоногий рачок * балянус
(морской жё.пуль)личинка усоногого рака

ма.,топодви}кны, 9 - фильтраторы.

плlшYла

{
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Всероссийскaш олимпиада школьников по экологии 2О2Т г.
Школьный этап. 7-8 кJIассы

Часть 4

1. (4 балла) Установите соответствие.
Соотнесите местообитание и растения, которые характерны дJIя него и явJIяются
т€lм многоtIисленными.

А) низинное болото а-

Б) верховое болото Ь 2) тростник обыкновенный - осоки - камыши -
рогозы

в) еловый лес Ч З) осоки - сфагнум - кJIюква - росянка
Г) широколиственный лес

\

4) копытень европейский - осока волосистая -
сныть обыкновенн,ш- медуница неясн€UI

2. (2 балла) Установите соответствие.
Выберите примеры, которые иJuIюстрируют приро.шrый биоценоз (А) и
агроценоз (Б).

1) сосняк-беломош""п Д

3) ковыльная степьJ
5) яблоневый сад о

Б 2; 
""поградIикб +) пшеничное поле

ý6) дубрава

3. (2 балла) Установите соответствие.
Некоторые виды птиц выигр€lJIи от соседства с человеком (расшириJ[рI свой ареап
или увеличили tIисленность на определённой торритории). По кЕlким причинilм
это произошло
А) леревенскzш А

ласточка (касатка)
1) использует искусственные опоры для создания гнёзд и
кормится в местообитаниях, создЕlнных человеком

Б) стриж чёрный 
4[

2) может оставатъся зимовать в крупных городчж и
хорошо выживает в зимнее время благодаря подкормке

В) кряква t
q

3) гнезлится в многоэтЕDкных дом€lх и обычен д€Dке
в крyпньtх город€lх

Г) белый аист Ъ 4) пrездится в постройках человека и использует в пищу
скоIIJIения насекомых, которых много T€II\,I, где есть
домашний скот

4, (4 балла) Установите соответствие.
К кzким EгoHTEII\{ распростр€lнения плодов и семян относятся дЕlнные
лриспособления?

А) вола или теченияt

Б) млекопитаюпц{е q 2) воздушнzul
губчатый плод,

полость под семенной кожурой,
плод мешочек, н€шолненный воздухом

В) муравьи ч 3) плоды имеют шипики или крючочки
Г) ветер 

,l
4) сомена снабжены съедобным присемянником
(у чистотела,_ хохлаток)

}l{
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всероссийская олимпиада школьников по экологии
Школьный этап. 7-8 кJIассы

202L г,

5. (4 балла) Установите правильЕую последовательность.
УСтанОвиТе порядок формирования растительного сообщества на упавшем на
землю блоке бетонного забора,

,f ЦНu бетоне образуется тонкий слой поtшы.

!$Ь.rон покрывается пишайниками и мх€II4и.

б 3) В сообществе присутствуют мхи, тр€lвянистые растения, молодые деревья и
кустарники.

f4) ПоявJuIются эпифитные лишайники.
}5) ПоявJuIются отдельные трчIвянистые растения.

$Р) ПоявJIяются всходы деревъев и кустарников,

Часть 5

_l. (4 балла) Какие утверждения являются верными, а какие неверными?
,/,\ф В течение времени границы ярусов биоценоза могут изм9шIться.

Ж , б) В сухих аридньгх условиях преоблалiuот скJIерофиты и суккуленты, а в сиJIьно
dv увлажнённых биотоп€жlrредставлены гигрофиты,

u @ ОтношениlI типа (хищник * жертва), (парщит - хозяин) - это прямые
ПИЩеВые сВяЗи, которые дIя одного из орг€tнизмов имеет отрицrrтельные, а для
др}того - положительные последствия.

@ АЙенс€lлизм * это форма биотического RзЕлимодействия двух видов, при
КОТОРОЙ ОДин Вид причиняет вред другому, при этом поJIучtuI дlя себя ощугимую
пользу,

2. (4 балла) Какие утверждения являются верными, а какие неверными?
i,{' а) ЗаГРяЗнение окружающей среды может происходить тоJIько из-за штр(,-
Щbl погенной деятельности.

" @ ЖиЗненная форма у растений может изменяться в течение Йзн".
' Ф На cBarKax и поJIигон€lх возможно полуIенио сингаза.

".1 @Почва обладает тЕжим уникальным свойством к€к (память), то есть способна
ХР€IНИТЬ ДОлГо временную инф ормацию о б экологическом состоянии террито рии.

Jл

1 (4 балла) Какие утверждения являются верными, а какие неверными?
Ф Олним иЗ основных показателей экологической безопасности явJuIется
здоровье отдельного человека и населения в целом.

@ в соответсТвии с шриродно-кIIиматическими условиями территории ншrrей
страны основу зернового хозяйства cocTaBJUIeT кукуруза - культура, произ-
раст€lющ€ш в лесостепной и степной зонах.

Ф ГЛОбальные экологические проблемы вызв€lны в первую очере.щ геоло_
гическими шроцессами.

"{ г) В запОведник€lХ сохрtшUIются только отдельные виды оргЕIнизмов, которые
являются редкими и занесены в Красную книry РФ.
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